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Abstract
Isi Abstrak. (Ketentuan: Abstrak Bahasa Inggris memuat uraian mengenai tujuan penelitian, metode yang digunakan, dan hasil penelitian. Abstrak ditulis secara ringkas, padat dan ditulis dalam satu alinea dengan maksimal 150 kata).


Keywords: berisi ide-ide atau konsep dasar yang mewakili bidang yang diteliti
PENDAHULUAN 

Bagian ini berisi tentang latar belakang penelitian, permasalahan penelitian atau tujuan penelitian, dan rangkuman kajian teori yang berkaitan dengan masalah yang diteliti.
METODE 
Bagian ini memuat rancangan atau desain penelitian yang dilakukan. Pada bagian ini paling tidak memuat tentang jenis penelitian, subjek/objek penelitian, teknik/instrumen pengumpulan data dan analisis data.
HASIL DAN PEMBAHASAN
Bagian ini memuat hasil analisis data, pengujian instrumen dan hipotesis (jika ada), jawaban pertanyaan penelitian, temuan-temuan dan interpretasi temuan-temuan.
SIMPULAN

Menyajikan simpulan hasil penelitian dan jika diperlukan dapat ditambahkan implikasi, keterbatasan dan saran.
DAFTAR PUSTAKA
Daftar pustaka ditulis alphabetis dan hanya memuat sumber-sumber yang diacu di dalam penulisan artikel. Contoh:
Yelle, L.E. (1980). Industrial Life Cycles and Learning Curves: Marketing and Production Interaction. Industrial Marketing Management, 9(4), 311-318.
Sumarno, dkk. (2012). Implementasi Kebijakan Desentralisasi Pendidikan Dasar. Laporan Penelitian. Yogyakarta: LPPM UNY.
Krugman, P.R., et.al. (2012). International Economics: Theory & Policy (9th Edition). Boston: Addison-Wesley.
White, H. (2007). Problem-Based Learning in Introductory Science Across Disciplines. Diakses dari http://www.udel.edu/chem/white/finalrpt.html pada tanggal 6 Januari 2011.
Ketentuan yang lain.

1. Untuk artikel yang bukan hasil penelitian sistematika dan subbab menyesuaikan dengan kebutuhan.

2. Setiap tabel atau gambar diberi nomor urut, judul, yang sesuai dengan isi tabel dan gambar, dan sumber kutipan (jika ada). Sumber kutipan ditulis di bawah gambar atau tabel. Judul tabel ditulis di atas tabel dan judul gambar ditulis di bawah gambar.

3. Semua halaman termasuk tabel, lampiran dan daftar pustaka diberi nomor urut halaman.

4. Sumber kutipan dalam teks ditulis di antara kurung buka dan kurung tutup yang menyebutkan nama akhir penulis, tahun, dan nomor halaman jika dipandang perlu. Contoh: (Ebel & Frisbie, 1991: 86).
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